

## ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{4}$ , an  
2 cor.  $\frac{1}{4}$  4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
an 12 cor.  $\frac{1}{4}$ , an  
6 coroane.

# Unirea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea "Unirea"  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Războiul european.

Dintre știrile de Duminecă de pe câmpul de războiu, în locul prim trebuie să amintim pe acesta, care constată că trupele noastre dela nord au pătruns tot mai adânc în corpul uriaș al imperiului muscălesc. Dela orașul *Miechov*, care a fost cucerit, *trupele noastre iarăș au înaintat în Polonia rusească, cu 40 kilometri*, iar trupele dela granița au trecut peste Vistula, deasemenea și trupele din Galiția de ost au trecut hotarul rusesc, cucerind trei orașe polone-rusești. Rezultatul acesta e cu atât mai admirabil, cu cât Rușii din nou au încercat să treacă granița prin partea ostică și de mijloc a Galiției, dar *trupele noastre dela graniță, fără a pierde un singur om, au respins din nou trupele cazace, cari au lăsat 90 de morți și răniți pe câmpul de luptă.*

În timpul acesta, oștirea germană, spre răsărit dela *Johannisburg*, a respins o brigadă rusă de cavalerie, care lăsând 8 tunuri și multe muniții a luat-o la fugă. Dar Rușii au fost siliți să se retragă dinaintea germanilor și lângă *Schmalckeningen*. Eroismul legendar al germanilor se vede și de acolo, că nepotul principelui *Bülow*, care eră general, a murit cu moarte de erou.

Trupele germane din Belgia, după învingerea dela *Lüttich*, continuă a bombardă cetatea *Namur*. Pentru eliberarea orașelor din Elsația, ocupate de francezi, au plecat deja trupele germane.

De pe câmpul de războiu al *Muntenegrului*, momentul cel mai însemnat e atacul muntenegrilor la graniță spre ost dela întăritura din *Trebinje*. Au atacat cu 4000 oameni, dar acest atac a fost respins de trupele noastre și până când pierderile oștirii noastre sunt neînsemnate, *muntenegrinii au*

*avut 200 morți*, se înțelege, că numărul răniților nu s'a putut constată.

Tot aici trebuie să amintim, că vasul *Segesvár* a bombardat *Antivari* și a nimicit stațiunea-telegrafică.

La tot cazul e un eveniment important dinspre *Sârbia*, că populația revoltându-se a nimicit calea fierată dintre *Niș* și *Üsküb*.

Am amintit în numărul trecut despre vandalismul rușilor din *Petersburg*, cari au devastat cu totul ambasada germană. Ca o completare a acestei știri trebuie să amintim, că rușii, cu această ocaziune au ucis și pe un înalt funcționar al ambasadei. Dovadă de virtuțile militare ale Rușilor. Crima aceasta e o vătămare de tot gravă a dreptului ginților, și într'adevăr că în statele culte nu este pildă de o asemenea barbarie.

### Războiul cu Rușii.

#### Trupele noastre pătrund învingătoare în Rusia.

(Oficial). *Trupele noastre, cari au înaintat cu ziua de ieri până la Miechov, au continuat cu bravură ofensivă. Până seara, în distanță de 40 kilometri, toate localitățile erau în posesiunea noastră. În legătură cu aceasta, și trupele noastre dela graniță, cari erau postate lângă râul Vistula, au trecut peste râu și au ocupat poziție de cealaltă parte a Vistulei.*

*Trupele austro-ungare din Galiția de ost au ocupat orașelul rusesc de graniță Radziwolo, care se află față'n față cu fortul Verosig, apoi localitățile Wolowcsisk și Noweslika rusească;*

*aceasta din urmă se află în apropierea Cernăuților. Luptele mai crâncene s'au dat la Valowcsiska, unde au căsūt 90 de casaci morți și răniți.*

### Proclamația Austriei

#### cătră polonezi.

(A. T. U.). Când trupele noastre au trecut granița Poloniei ruse, o proclamațiune în limba germană și poloneză a fost adresată poporului polonez anunțându-i libertatea sa de sub jugul moscovit. Proclamațiunea zice:

»Polonezi, salutați drapelele noastre cu încredere: ele vă aduc justiția. Milioanele de polonezi cari fac parte de aproape 150 ani din monarhia Dunării și din imperiul german au atins un înalt grad de dezvoltare intelectuală. Sarcina care ne incumbă în urma acestei campanii este de a rupe fiarele cari vă împiedeca de a vă pune în relațiune cu progresul civilizației occidentale și de a vă deschide toate tezaurele progresului intelectual și economic. Nu noi am căutat acest războiu; după lunga serie de calomnii și de atacuri din partea Rusiei, imperiul țarului a luat fațăș partea sârbilor spre a acoperi crima comisă în contra dinastiei austro-ungare și a profitat de acel prilej spre a atacă Monarhia și imperiul german aliat. Polonezi, sprijiniți sfortările noastre din toată inima voastră, fiecare din noi să aibă încredere în justiția și în drepturile noastre suverane. Nu vom lăsa pentru apărarea căminului sau, datorie pe care Dumnezeu cel atotputernic v'o prescrie prin schimbarea actuală«.

Această proclamațiune e semnată: Înaltul comandament al armatelor austro-ungare.

### **Trupe rusești atacate și respinse în Galiția.**

Gazeta »Porana« află din Cracovia, că 800 tineri vânători galițieni, sub comanda căpitanului Frank, au atacat noaptea 1000 cazaci cari dormiau lângă Miechov. Lupta a ținut câteva ciasuri și s'a încheiat prin retragerea cazacilor cari au avut aproximativ 400 morți și răniți. Vânătorii au avut vreo 140 morți și răniți.

Miechov se află în mâinile Austriacilor.

### **Ukranienii lansează o proclamație revoluționară.**

Consiliul principal ucranian, compus din toate partidele ucraniene, publică o proclamațiune în care zice:

„Triumful Rusiei ar silii popoarele ucraniene din monarhie și pe mai departe să poarte jugul sub care gem 30 milioane de ucranieni din imperiul țarului. De aceea atitudine noastră este lămurită. Poporul ucranian are datoria să se scoale ca un singur om contra imperiului țarului și să lupte penru acea țară unde poporul ucranian a găsit libertatea de propășire. Triumful monarhiei austro-ungare va fi și triumful nostru. Cu cât va fi mai mare înfrângerea Rusiei, cu atât va suna mai iute ora liberării ucranienilor. Toate forțele materiale și morale trebuiesc sacrificate, întru umilirea dușmanului istoric al ucranienilor.

## **Războiul ruso-german.**

### **Atacuri rusești respinse.**

(Oficial).

Trupele germane au respins pe cele rusești pe întreaga linie. La Soldau a fost pusă pe goană o brigadă de cavalerie rusească. Orașele rusești: Czenstochau, Kalisch, Vielun, Kibarty și alte stațiuni de frontieră rusești sunt în mâinile germanilor.

### **Revoluția în Polonia.**

Trupele germane sunt primite de polonezi cu entuziasm și aclamațiuni. Intreagă Polonia rusească s'a răscolat contra rușilor.

### **Germanii au intrat în Franța.**

Asaltul cetății Liege din Belgia, care a căzut în mâinile germanilor, a durat 36 ore.

Orașul Briey din Franța a fost ocupat de armata germană.

### **Luptele ruso-germane.**

Agenția Wolff anunță: »Un detașament de artilerie germană a respins

atacul unei brigade de cavalerie rusească lângă Biella la est de Johannesburg. Opt tunuri, numeroase căruțe încărcate cu munițiuni au fost capturate.

Tot Agenția Wolff află, că trei companii de rezervă au fost atacate la Schmallingen, la trei mile de Tilsit, de două companii de infanterie rusești și un detașament de tunuri revolver. Germanii au respins pe Ruși spre Jurborg.

### **Victoria germană la Grasyń.**

*Trimisul special al siarului „Reichspost“ anunță din Cracovia, că trupele germane, cari înaintau la Grasyń, s'au ciocnit cu trupele rusești.*

*Rușii au fost respinși cu mari pierderi.*

*Numeroși rezerviști polonezi au desertat din armata rusească.*

### **Opinia publică engleză împotriva războiului cu Germania.**

Pe străzile Londrei se împart foi volante în cari se condamnă războiul împotriva Germaniei.

Rusia, spun aceste foi volante, este mai mare dușman al Angliei, decât Germania.

O parte din presa engleză acuză pe Sir Grey, că a indus în eroare parlamentul, când a desmințit faptul încheierii convenției ei marine, întocmită cu ocazia vizitei regelui Gheorghe la Paris.

### **Situația armatei teritoriale engleze.**

Ziarul »Deutsches Volksblatt« scrie, că mărirea efectivului armatei engleze cu 500.000 de oameni n'a impresioat nici cercurile de aici, nici pe cele din Germania. O armată modernă nu se poate creia într'o zi. Deocamdată, Anglia dispune, afară de armata activă de 170.000 de oameni și 7000 de cai, de o rezervă de 150 ofițeri, 13.500 soldați și 1200 cai.

Chiar în cazul, când Anglia ar face o recrutare, — foarte puțin probabilă, fiindcă ar trebui să introducă serviciul militar obligator, — ar suferi mult din cauza lipsei de ofițeri.

## **Războiul german-francez.**

(A. T. U.) Ziarul *Mittagszeitung* anunță, că în ultimele lupte a căzut și generalul Carol Ulrich Bülow, post atașat militar la Viena, nepotul principelui Bülow.

4000 prinsoneri belgieni.

Agenția Wolf anunță: Lüttich e în mâinile noastre. Pierderile noastre se vor publica îndată ce vom primi rapoarte sigure. S'a început transportarea în Germania a unui grup de 3—4000 prinsoneri belgieni. După rapoartele ce ne-au sosit la Lüttich aproape a patra parte din armata belgiană a stat față cu trupele noastre.

### **Francezii se retrag dela granița Elzației.**

(Agenția Wolf). Trupele germane de graniță din Alsacia de nord au fost atacate de trupe dușmane, cari înaintau dela Belfort. Trupele franceze au fost oprite de noi să înainteze. De lângă Altkirchen s'au retras în direcția Belfortului.

### **Soldați francezi capturați de germani.**

Unsprezece soldați din regimentul al 16-lea de infanterie francez au fost capturați la ocuparea orașului Briey. 60 de vânători francez prinsoneri au fost conduși la Frankfurt am Mein unde vor fi internați într'o fortăreață.

## **Războiul cu Muntenegru.**

### **200 muntenegrini morți.**

(A. T. U.) Pe câmpul de luptă dela sud, s'a remarcat o vie dispoziție de ofensivă, față de granițele noastre. În ziua de 8 August, trupele muntenegrine, cari constau cam din 4000 oameni, au atacat trupele noastre spre ost dela Trebinje. Pierderile noastre sunt 1 ofițer și 21 răniți, dar dușmanii au lăsat pe teren 200 morți și răniți.

Dimineața la 9 ore, Muntenegrinii au atacat din nou posturile noastre la Aetovac. Atacul a fost respins cu vehemență.

Crucișătorul *Szigetvár* a distrus cu granate stațiunea de radiotelegrame din Antivari.

## **Războiul cu Sârbia.**

(Oficial). Dealungul Drinei și Savei domnește liniște. Detașamente muntenegrine au încercat să treacă în Herțegovina. În contra sectorului Tede s'a tras din tunuri muntenegrine însă fără succes.

## Răsculații mohamedani din Albania pornesc împotriva Sârbiei.

Ziarul »Reichspost« află din Sofia, că podul de cale fierată dela Ghevgheli (la granița greco-sârbă) a fost distrus pentru a zădărnici trimiterea de ajutoare armatei sârbești din porturile grecești.

La granițele albaneze se ivesc puternice bande.

Răsculații din Siak fraternizează cu prințul de Wied și după ce au oferit un banchet voluntarilor albanezi, au plecat spre granița sârbească.

## Cenzura militară din Constantinopol.

Vicegeneralisimul a publicat niște prescripțiuni severe privitoare la cenzura presei, agențiilor telegrafice și a telegramelor externe. E interzis ziarelor de a publica edițiuni speciale, cum a făcut până acum. Ziarele vor fi supuse prealabil cenzurei, apoi vor fi autorizate să fie tipărite.

## Luptele navale anglo-germane.

Flota germană desvoaltă o activitate extraordinar de neliniștitoare flotei engleze, nesuferind până în prezent nici o pierdere serioasă.

## Șvedia și Norvegia sunt definitiv neutre.

Cele două guverne ale Șvediei și Norvegiei au declarat printr'o proclamație, că sunt ferm hotărâte să păstreze până la capăt neutralitatea.

Cele două guverne au schimbat declarațiuni cu scopul de a preveni orice măsură ostilă a unei puteri față de cealaltă.

## Prințul Carol în Arad.

Cetim în »Românul«:

Luni, în 10 August se răspândise vestea în Arad că A. S. R. moștenitorul de Tron al României terminându-și înalta misiune ce a avut la Curtea berlineză și vieneză în calea sa spre România se va opri în orașul nostru.

Din acest prilej ziarul »Aradi Közlöny« din localitate în numărul său special de azi dimineață publică cu litere aparente următorul apel către publicul arădan:

„Să întâmpinăm pe moștenitorul de Tron al României în Arad!“

Luni cătră ameazi venind din Viena sosește în Arad moștenitorul de Tron al României, prințul Ferdinand.

În aceste ore de gravă primejdie România tinzându-i monarhiei mâna frățească o obligă pe aceasta la o recunoștință eternă.

*Să întâmpinăm cu iubire caldă pe viitorul domnitor al statului vecin!*

Las' să se știe că maghiarul și românul sunt frați, cari mergând în războiu pentru patrie și regele lor strigă cu entuziasm:

«Trăiască România! Trăiască casa domnitoare română!»

Interesându-ne la primărie am aflat însă că nu moștenitorul de Tron român, ci A. S. R. principele Carol este așteptat în Arad.

Un public foarte numeros a inundat strada principală dela gară până la hotelul »Crucea Albă« unde avea să descindă A. S. R.

La oficiul vamal din str. Pecica A. S. R. a fost întâmpinat de vice-colonelul *Hegedüs*, comandantul pieței din Arad și prefectul poliției *N. Green*.

La orele 1 fără un sfert, în fața primăriei, unde aștepta o lume imensă, apare primul automobil negru în care lua loc comandantul pieței și prefectul poliției, apoi urmează un alt automobil cu doi jandarmi, în al treilea e A. S. R. prințul *Carol* având la stânga pe prințul *Mavrocordat* și aghiotantul dl gen. *Perticari*, iar în ultimul automobil lua loc un căpitan și un domn având pardesiu alb. În fiecare automobil lângă șofer era câte un jandarm în ținută de paradă.

Românii izbucnesc în puternice strigăte de »Se trăiască prințul Carol!«, »Trăiască România!«, iar ungurii strigau »Éljen Románia!« («Trăiască România!»)

Damele și fetele au aruncat o ploaie de flori asupra automobilului A. S. R., d-na *P. Vasilon* a aruncat în automobilul A. S. R. un admirabil buchet de rose roșii și galbene.

A. S. R. și suita Sa a descins la hotelul »Crucea albă«, unde marea mulțime de popor român și străin i-a făcut ovații entuziaste.

A. S. R. cu suita Sa a luat masa împreună cu comandantul pieței vice-colonelul *Hegedüs*, prefectul poliției *Green* și o parte a corpului oficerilor din localitate.

Incurând intelectualii români din Arad au sosit și ei, unii cu familiile lor, luând loc la alte mese aproape de masa principală.

După masă A. S. R. a părăsit restaurantul în mijlocul ovațiilor entuziaste ale românilor.

Înainte de plecare A. S. R. a binevoit să primească pe redactorul »Românului« dl Constantin Savu, pe care l'a primit foarte afabil.

\*

Apariția A. S. R. în stradă a fost salutată din partea românilor cu aplauze

și entuziaste strigăte de »Trăiască prințul Carol!«, »Trăiască România!«, iar ungurii »Éljen Románia!« («Trăiască România»), »Éljen Károly herceg! — («Trăiască prințul Carol!»)

Un român a strigat: »Trăiască monarhia!«; întreg publicul a răspuns întrun glas: »Trăiască monarhia!«

A. S. R. împreună cu suita Sa urcă automobilul și în urările entuziaste ale românilor și străinilor părăsește Aradul la orele 3 și un sfert continuându-și calea spre România.

A. S. R. nu va merge direct la București, ci se va opri la Sinaia unde de prezent petrec Curțile regală și princiară.

## Din Cluj.

În n-rul 164 al său »Gazeta« binevoește a-și face haz din »adresele patriotice românești«. E o chestie de gust mai ales în aceste zile serioase.

Pentru-ca astfel de fapte să nu rămie rău interpretate, sau rău aprețiate, fiind ele expresiunea spontană a sufletului românesc din Ardeal în aceste zile de grea cumpănă, vă trimit în alăturare un raport autentic despre manifestația noastră din Cluj, ca să binevoiti a o publica.

Pentru a înțelege și mai bine rostul ei, trebuie să amintesc, că în primele zile ale mobilizării, când spiritele erau foarte agitate, un suflet diabolic, a vrit în mulțime scornitura calomnioasă, că la adresa proto-popului ar fi sosit un vagon de arme, că în biserică noastră românească, s'ar fi ținând comploturi nocturne, că unii ar fi deținuți și alte minciuni. De aceea îndată-ce proto-popul a sosit acasă, sfātuindu-să cu ai săi, s'a prezentat înaintea comisarului guvernului, spre a-i oferi toate serviciile, ce timpul de războiu i-le poate cere.

Vizita aceasta a făcut în toate cercurile cea mai bună impresiune și a determinat societatea românească la fapte, ce în astfel de împrejurări sunt mai necesare. Astfel s'a hotărât a se oferi școala română gr-cat. pentru încuartirarea rezerviștilor și mai târziu, ca spital pentru eventualii răniți.

S'a hotărât înființarea unei ambulante medicale și de reconvașcenți în casele din grădina »Petran«, fostul internat studentesc, care este proprietatea »Asociațiunei« pusă în administrarea despărțământului Cluj. Conducerea medicală o are dr. *B. Bașiota* cunoscutul medic român, ajutat de câțiva medici români. Provederea cu mâncare și îngrijirea bolnavilor a luat-o asupra sa comitetul Reuniunii femeilor »S. Maria« cu ajutorul benevol al mai multor dame, — cari prin nobila lor faptă întră și acum perfect în intențiunile d-nei *Maria Biulescu* prezidenta »Uniunei femeilor române« intențiuni exprimate așa de frumos într'un apel potrivit publicat în »Gazeta«.

Finanțierea instituțiunii frumoase, — care este partea cea mai grea — a luat-o asupra sa institutul »Economul« care cu colecte de daruri și cu ajutorul cvotei sale filantropice, sperăm că va prevedea cum se cade umanitara instituțiune. Dl dr. *Amos*

Frâncu, dir. „Economului“ a luat asupra sa și direcțiunea „Ambulanței Petran“ și astfel reușita e bine garantată. *Cor*

### O deputație românească la Ilustrisimul Domn

**Contele Ed. Bethlen**

comisar al guvernului în Cluj

Miercuri, în 5 August n. 1914, la orele 12 din zi contele Bethlen Ed. a primit în audiență deputațiunea bisericii române gr-cat. din Cluj, condusă de protopopul dr. Elie Dăianu, care a salutat pe dl. comisar al guvernului cu următoarele cuvinte:

### Ilustrissime domnule Comisar al guvernului!

Trăim vremuri, când nu cu cuvinte, ci cu fapte să cade se vorbim. Totuși nu ne putem lipsi cu totul de rostirea prin cuvinte mai ales noi, cei ce prin oficiul nostru suntem chemați a face călăuzirea sufletelor. Pentru aceea îndată-ce împrejurările ne-au permis, ne-am grăbit acasă, la postul nostru și apoi ne-am grăbit aici Ilustrissime, ca în numele parohiei gr-cat. române din loc, cum și în numele credincioșilor și păstorilor sufletești din acest district, să-ți predăm salutul nostru respectuos din prilejul, că în aceste zile de importanță istorică ai primit funcțiunea de comisar al guvernului în orașul și comitatul nostru și să ne exprimăm bucuria, că aceasta grea sarcină ai primit-o chiar Ilustritatea Ta, pe care nu de mult am avut onorul de-a o saluta, cu dragoste și încredere, în calitate de comite-suprem al orașului și comitatului nostru.

Cu acel serbătorec prilej Ilustritatea Ta ai binevoit a Te declara, că aștepti și sperezi, că va veni o vreme când se va face o înțelegere între concetățenii de diferite limbi și naționalități și că însași împrejurările vor produce aceea înțelegere.

Iată, cuvintele profetice ale Ilustrității Tale de atunci s'au împlinit acum de fapt.

La porunca Preainaltă a Maiestății Sale bătrânului nostru Domn, care este unsul Domnului, toți cei chemați, fără nici un fel de deosebire, au intrat cu însuflețire sub arme și în cea mai frumoasă solidaritate a patriotismului factic, cu toții cu trup și suflet, stau gata pentru cea mai mare jertfă, ce le-o poate cere patria și le-o poate dicta iubirea ei.

La înălțimea acestor vremuri istorice, pătrunși de sentimentele acestor orizonturi largi și înălțătoare și noi, toți oamenii ai bisericii și culturii, venim se vă declarăm, că suntem gata de ori-ce jertfă, ce patria ne-ar cere și se Vă asigurăm, că vă stăm cu drag în ajutor, la împlinirea grelei chemări ce vi-s'a încredințat, în ori-ce chip ar fi cu putință și că pătrunși de încrederea și stima ce vă purtăm, Vă rugăm să ne acordați aceeași încredere și să fiți convinși, că cu cutremurare și indignare am aflat despre absurdele scornituri ce vie-un *suflet negru* le-a iscodit zilele trecute despre mine și locașul sfânt de sub conducerea mea și m'a supărat adânc, că acele au putut să aflu crezământ în popor, fie și pe un timp mai scurt. Sunt convins, ca zilele aceste vor face lumină desăvârșită, dând cea mai luminoasă desmintire negrelor calomnii.

Rugăm pe Dumnezeu se Vă dea mai ales acum putere și vigoare trupească și sufletească spre a putea plini toate. Câte vi-le cere mai ales acum. Tronul, Patria și binele de obște peste tot

### Răspunsul dlui Comisar al guvernului.

„Vă mulțumesc foarte mult pentru înfățișarea D.-Voastră. Cu mare bucurie văd, că și D.-V. sunteți pătrunși de aceleași sentimente de datorință către țeară și către Rege, ca și cetățenii de altă limbă. Nici un moment nu m'am îndoit de aceasta. Pentru că acum de fapt trăim aite timpuri. Acele deosebiri mărunte, acele interese de ordin secundar, cari formau neînțelegere între noi și în timp de pace formă obiect de discuție între noi, de-odată au dispărut acum într-o clipită, fiind a interesele patriei și conlucrarea noastră patriotcă. Întru adevăr în aceste momente istorice uităm trecutul și toți suntem pătrunși numai de simțu datoriei comune către Patrie și Rege, animați de aceeași fidelitate neclătinată.

În acest senz și animat de acest spirit cu bucurie primesc declarațiunile de patriotism ale Preaonoratului domn protopop și mă voi grăbi ale aduce și la cunoștința Înaltului guvern. Totodată Vă rog, ca nu numai aici în oraș, ci și în afară, prin site să purtați și lăpți același cuvânt de ordine întru călăuzirea poporului.

Vă declar de nou, că spre mare bucurie îmi servește prezentarea D.-Voastră și Vă mulțumesc încă odată pentru urările ce a-ți binevoit a-mi face“.

După aceea Ilustrisimul Comisar al guvernului a pertractat încă mult în ton de conversație, cu deputațiunea românească exprimându-și bucuria de ținuta bravă a ostașilor români, pe cari cu provocare la o înaltă personalitate militară, i-a scos la iveală ca recunoscut element de prima calitate de soldat în toată Monarhia, pentru virtuțile rari de ostași al țărânului român din Ardeal.

Vizita aceasta a lăsat cele mai bune impresiuni de ambe părțile.

## Diverse.

**Pentru biruința oștirilor noastre** În fiecare Mercuri și Vineri la orele 5<sup>3/4</sup> p. m. iar Duminică, după inseratul dela 3<sup>3/4</sup> p. m. în timpul cât va ținea războiul se va servi în catedrala din Blaj Paraclisul. Aseară a fost începutul serviciului înălțător în cinstea Preacuratei Vergură Matia, fiind de față un numeros public.

**Fondul grănicerilor năsăudeni pentru familiile celor plecați în luptă.** Comisiunea de 8 numită de controla a fondurilor de păduri a celor 44 comune grănicărești, din distric. Năsăud, a votat — după cum ni-se scrie, — 45 mii coroane pentru familiile celor plecați pe câmpul de onoare, 10 mii cor. pentru „Crucea Roșie“ filiala din Bistrița; 4 mii cor. pentru alte comune din comitat.

**Bancnote de câte 2 coroane.** Peste 10—12 zile se vor pune în circulație noile bancnote de câte 2 coroane. Banca austro-

ungară a pregătit planul noilor bancnote și după aprobarea guvernului, va emite noile bancnote.

**Tenorul Rădulăscu,** despre care am amintit, că a fost arestat pentru Preamărirea crimei dela Serajevo, după-cum se anunța din Cluj, a fost osândit la un an temniță.

### Posta Redacțiunii.

Oficiului parohial din Hărtău — și mai multora. Vă plângeți, că «Unirea» n'o primiți regulat, acum «când toată suflarea omenească așteaptă și dorește să știe, ce se petrece în țară». Binevoiti a lua în considerare timpurile excepționale în cari trăim, când trenurile timpurii excepționale în cari trăim, când trenurile dela postă sunt înrolați mare parte. Noi ne facem datoria conștientos și spedăm regulat foaia, ca și până cum, cauza întâzierii este a se căuta în aceea că nu mai circulează atâtea trenuri de postă ca până acum. Aceste sunt greutăți, pe cari nu le putem schimba. Vă rugăm deci să nu vă impacientați și să nu ne faceți responsabili, pentru lucruri cari nu atârnă dela noi.

## MAI NOU.

### Mare învingere germană în Alsacia.

Agenția Wolff anunță: Armata franceză constătătoare dintr'o diviziune de infanterie luată din garnizoana dela Belfort, voină să înainteze dela Belfort spre Mülhausen, în partea de nord a Alsaciei, a suferit o înfrângere din partea armatei noastre care staționa în întăriturile din vestul Mülhausenului.

### Vestea la Berlin.

### Entuziasm de nedescris.

Vestea învingerii adusă de către ofițerii și jandarmi bicicliști la ordinul șefului de stat major Moltke a produs o bucurie inexplicabilă la Berlin. Ziarele îndată au scos ediții speciale, vestind uriașa biruință asupra Francezilor. O frecvență ne mai pomenită era pe străzile orașului. Oamenii se îmbrățișau, se sărutau. Berlinul a veghiat întreagă noaptea de 10 August. Informații precise nu s'au adus în oraș, însă e fapt că mai multe mii de Francezi au căzut pe câmpul de luptă. Un om a strigat în Berlin: Spre Paris! spre Paris!

### Monarhia a rupt legăturile cu Franța.

(Oficial). Ambasadorul Austro-Ungariei la Paris contele Szécsenyi Miklós și-a primit pasaportul; ambasadorul francez din Viena *Dunaire*, de asemenea și-a primit scrisorile și pasaportul. Prin depărtarea ambasadorilor se rupe definitiv orice legătură diplomatică dintre Austro-Ungaria și Franța.

Proprietar, editor: **Emil Tatar**  
Redactor responsabil: **Augustin Gruția.**